

我们叫她 向妈妈

李家庄村党支部书记向爱玉关爱留守儿童侧记

谷俊德



向妈妈，非常感谢您创建的留守儿童之家！让我暑假有了好地方玩！9岁的小黄说。

向妈妈，我在儿童之家，进步很快，今年7月开班，我还来！11岁的小夏说。

在桑植县凉水口镇李家庄村，提起向妈妈，孩子们总有一种感激之情：是向妈妈的儿童之家，给他们带来无穷的欢乐！

向妈妈，名叫向爱玉，白族，1973年9月出生，中共党员，大专文化，是桑植县凉水口镇李家庄村党总支部书记，她是妇女权益的维护者，她是留守儿童的守护者，她是脱贫致富的领路者，她用她的温柔善良，用她的任劳任怨和她的永不退缩，为李家庄村留守儿童成长，奉献自己的一份大爱，做出可喜成绩。

白手起家 解决留守儿童管理困难

留守儿童之家的创办，解决了村里留守儿童暑假管理太难的大矛盾。驻村第一书记李子千说。

2017年向爱玉刚刚从外地打工回到村庄，担任儿童主任。她发现村里孩子们80%的父母都到外地打工，孩子们暑假后，做作业没人管，家庭教育跟不上，有些孩子下河洗澡、乱穿马路等，甚至连生命安全也得不到保障。对！我们何不创办一所儿童之家，把村里所有的留守儿童集中起来，由村里统一照看，这样安全也有保障，还能培养孩子们的各种爱好！她把这种想法提交村两委讨论，没想到一拍即合。留守儿童之家，在村部的一间房屋里挂牌成立了。

留守儿童之家的创办，解决了村里留守儿童暑假管理的问题。

今年暑假，进留守儿童之家上课的留守儿童有89个，小小的房子不能容身了，向爱玉把村部的四间房子空出来。为了儿童之家的建设，她一边对接受爱心单位和企业，一边寻找着授课老师。功夫不负有心人，最终联系上10余家爱心单位和企业，共计捐赠1台办公电脑、4个室外音响、10套课桌椅、89套衣服、600余件学习用品和多种文体器材、益智玩具；也通过网络联系上了上海湘遇有你 支教队和湘潭大学志愿者。涵盖作业辅导和国学、文明礼仪、舞蹈、画画等方面教育的李家庄村留守儿童乐园终于正式开班。为了保证孩子们良好的学习状态，改善孩子们的伙食，她和村两委决定每年筹集4万元，给孩子们提供免费午餐。同时为保障营养健康、卫生安全，她每天都会亲自采购食材，并组建起一支巾帼志愿



向爱玉与留守儿童合影 李子千摄

愿者队伍，义务下厨做饭、打扫卫生，确保孩子们健康成长和快乐生活。

精心呵护 创造留守儿童学习环境

向妈妈，我的画笔不见了，您给我买一支吧！向妈妈，我不喜欢与高个子男孩在一起玩，您给我调一下班！面对孩子们的愿望，向爱玉总是想尽办法，满足孩子们的需求。班里12岁的孩子黄亚佳遭受不幸，父亲因修桥死在工地，妈妈长期受重病，黄亚佳不愿上课了。向爱玉开导他，让他重新树立生活的勇气，还聘请一名律师奔赴事发地，将100万赔偿金妥善安排，有力维护了母子二人的合法权益。

村里没有学校，我们的儿童之家就是孩子们的学校。儿童之家，成为农村留守儿童的幸福乐园。向爱玉每天都为孩子们的事情操心。她当校长又当老师，甚至承担起妈妈的呵护责任，尽心为孩子们的成长出力。她把5岁至12岁的孩子按照年龄分5个班，设为幼儿园、一年级班，4年级班，6年级班，初中班。还创建13个长效机制，把儿童之家从组建到管理，从资金筹集到使用，

从内到外都按照制度办事，把儿童之家管理的有条有理。孩子们的兴趣爱好是一门学问，向爱玉结合村里的实际，为孩子们开设了红色教育课，讲红色故事，唱红军歌，请村里老红军上课，给孩子们灌输吃苦耐劳的精神。为孩子们开设农耕文化课，带孩子们挖洋芋、扯菜、除草，培养孩子们爱学习爱劳动的兴趣。还开展民间文化传承，与孩子们一起打围鼓、跳摆手舞、打草鞋、纳布鞋。妈妈，昨天下雨，河里好大的洪水，我怕！7岁的张雅抱着向爱玉的腿说，她害怕涨水。第二年向爱玉就找到上级部门，申请资金10万元，修建了一段护堤，解决了儿童之家附近河流的安全隐患。

茁壮成长 提高留守儿童综合素质

办留守儿童之家，从强素质开始！向爱玉总这样要求。

因为，农村孩子特别是农村留守儿童相较于城市孩子，在教育起点上存在着差异。向爱玉办留守儿童之家，总想办法缩短这种差异。这是向爱玉的眼光。

受新冠疫情的影响，孩子们的上学成了难题，又无法利用网课按时学习，她立马联

农村小班化教学带给我的惊喜

张金桂

问我：老师，放学后，我可以把试卷带回家吗？我想让爸爸看一看。为什么要带回家让爸爸看？我明知故问。因为这么难算的题我都考67分了！其他几个女孩也叽叽喳喳地跑到我面前说：老师，我没想到自己可以考那么多分，原来都觉得数学好难，现在觉得数学不是很难了。当然，对于罗语嫣这样学习基础太差的孩子，如果不是小班化教学，我想是达不到这样的教学效果的。

惊喜二：老师，我们发现了商机！

考试，对于多数孩子来说并不喜欢。但对我班的孩子来说却是一个发财的机会。记得那是中考前的一次下课后，几个孩子围着我聊天，罗语嫣跑过来问：老师，什么时候再考试啊？此话怎讲？我转过头来问她（我对她的昵称）。老师，罗语嫣她有商机。胡湘媛快言快语回答我。什么情况？我爸爸说如果我再考一次还是80分以上，就给我奖10元钱。原来盼考试是为了发财啊？不等我话落音，罗语嫣迫不及待地说：

老师，胡妍儿也悄悄告诉我她想多考几次，因为她奶奶也答应她，再考试是85分以上，就有奖励。是的是的，我也想多考几次，如果考到90分以上，爸爸也给我10元。余梓榆边说边两只手抱着我的胳膊，小脑袋靠在我身上说。尽是一群小财迷，没一点格局！我故意逗弄着这群天真无邪的孩子。哪知道孩子们涨红了脸说：老师，也不全是，您说过的大山外面的世界很精彩，现在好好读书，将来读高中上大学，就可以走出大山，我们就想好好学习，顺便赚零花钱。对于之前基础很薄弱，上课不敢发言，不是很喜欢数学的这群留守儿童，现在盼着考试，不得不说是孩子们找到了学习的动力和信心。这是因材施教、小班化教学带给孩子们最大的福利。

系学校的班主任利用微信，把每天的课程和作业打印出来，每天巡逻时送到孩子们的手中，同时耐心与家长、孩子们沟通交流，宣传疫情的防控知识，减少家长和孩子的心理压力，孩子们的功课也没有落下，得到了家长们的高度认可。把学校里没有传授到的东西补上来，让孩子们懂得知恩、感恩，懂得孝敬父母、报效国家！向爱玉把素质教育抓在手上，其实就是留守儿童之家创办的最大收获。

在留守儿童之家，通过村两委干部和驻村干部的不懈努力，志愿者和支教老师的辛勤付出，孩子们不仅生活愉悦，而且学到了很多新知识。这些新知识，弥补了孩子们在传统教育方面的不足。比如礼仪、国学、美术、体操、音乐、语言等。许多儿童改掉了回家玩手机、懒惰、易怒等不良习惯。爷爷，您辛苦了，我给你到一杯茶喝！妈妈，您累了，要早点休息！8岁的向瑞跟爷爷一起生活，自从就读留守儿童之家，懂得了知足、感恩、友爱等道理。每天进门就向爷爷问安。还每天给远方打工的妈妈打电话问候。刘老师，您别走，是您教我学会了三套舞蹈！我想您！9岁的陈功函自从走进儿童之家，与支教老师感情深厚，2022年7月，在汇报演出的舞台上，他动情地说出了心里话。

我感谢留守儿童之家，我今天成为了支教老师，是这个大家庭培养我自立、自强、不服输的性格。今年20岁的支教老师李彤，是大学二年级的高材生，他原是村里留守儿童之家的学生，立志考上大学后回村无私援助，如今他兑现承诺。像李彤这样从村里的儿童之家走出去报效社会的孩子，还有黄莉琪、刘书红等等，她们在向爱玉的帮助下，成为有用之才，回村支援，给儿童之家的创办尽绵薄之力。

开弓没有回头箭。李家庄村与时俱进，创办留守儿童之家，将儿童、家庭、学校、村干部、支教等多个细胞联系起来，组成一个温暖、活泼、安全、有序的社会环境，有力推动了乡村振兴。

创办留守儿童之家，解决了村民的大困难，让留守儿童学到了知识，增进了感情，知晓了礼仪，改变了不良习惯！太好了！许多家长啧啧称赞。

向爱玉从2017年到2022年，开办村里留守儿童之家6年，共为全村留守儿童138名儿童幸福成长提供强有力保证。

成绩是靠打拼出来的。2018年湖南省人民政府妇女儿童工作委员会办公室向李家庄村儿童之家授予了“湖南省示范儿童之家”称号。2021年12月，向爱玉获得了国家民政部颁发的“全国农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进个人”称号。

二要启发学生思维。学生在做小苏打和白醋的实验时，会观察到明显的化学反应现象：有大量气泡，产生了气体，并听到嗤嗤声，用手触摸玻璃杯的外壁，能够感觉到稍微比原来凉一些，将燃烧的火柴放入杯中，火焰会立即熄灭。在这里，指出科学上的结论不是随便便可以获得的，这是对学生进行科学态度教育的好机会。要让学生明白，经过研究的背后的含义，说明还需要有更多的证据。到这里，孩子们的提问就出来了：老师，书上说小苏打和白醋混合后产生的气体是二氧化碳，那就一定是二氧化碳了，可是为什么您当时说不足以判断产生的是什么气体，为什么？六年级的孩子，有了自己的思维和对事物的认知能力，仅仅去跟他们解释小苏打是碳酸氢钠的别称，白醋的主要成份是醋酸和水，小苏打和醋酸钠溶液反应是一个中和作用，碳酸根和氢离子反应生成水和二氧化碳是不够的，为了给他们解释，我在课前查阅大量资料，了解到二氧化碳气体的性质，可以让澄清的石灰水变浑浊。于是找来了一杯已澄清的石灰水，再将刚已做好的小苏打和白醋混合后的杯子拿起，把杯口缓缓倒向装有澄清石灰水的杯子，只看见澄清的石灰水马上变浑浊了。通过这个实验后，学生们明白了科学课实验的目的，不仅让学生学到了正确的知识，还在原有基础上让孩子们动手去思考和开发。

三要培养学生的兴趣。一天早上，一位男同学倒水时看到我，便喊住我并特意告诉我：宋老师，楼下操场边上的花丛里叶子下面好多蚜虫！你去看就知道了！在那个叶子的背面，有好多！我不禁笑了，这些孩子又在一次中午跑到学校后花园的水池边用长线钓乌龟和青蛙，让老师和同学们哭笑不得。当老师对他们说，快毕业了，要把心思放到学习上来，他们便不再去操场，而是开始在教室里找寻目标：蜘蛛。他们找到了好几个蜘蛛。石皓仁同学把蜘蛛喂在一个小盒子里，放在课桌右上角，一下课就跑去给蜘蛛喂水喝。我看了忍不住好笑，便问他：蜘蛛会喝水呢？他肯定地回答：喝的！它喝水呢！某学生对用显微镜观察细胞结构很感兴趣，买了一只望远镜，每晚回家后做细胞结构的实验，并发来图片让我看，并在微信里发语音给我他说他做实验的过程，科学学习兴趣很浓。1403班的这几个同学对昆虫和植物研究的兴趣为能保持整个学期一直浓厚？我认为，是开学时的放大镜实验和显微镜实验课给他们留下深刻印象了。特别是在做第一单元第一课放大镜实验课，我提前走进教室通知孩子们，在上实验课前，要去学校操场和花园里去搜集实验用的材料，如各种形状的树叶、小花瓣、小石子、小飞虫、草上的昆虫等等，越多越好，我话还没说完，孩子们一听便飞也似地跑到操场忙开了，等上课铃一响，孩子们纷纷走进教室，脸上洋溢着快乐兴奋的笑容，手上，捧着各种各样刚搜集来的实验观察材料。



小学的科学课，让学生做实验，是孩子们最盼望和最感兴趣的。

每次上课铃一响走进课堂，孩子们问的第一句话就是：老师，今天做实验吗？回答如果是肯定的，则欢呼雀跃，回答是否定的，则马上垂头丧气，一片失望。可见得，实验给孩子们带来了多大的快乐。如何把一堂科学实验课上好，却不是一件容易的事情，只有真正上好一堂实验课，才能在动手实验的过程中结合实际，提出问题，解决问题，从而达到创新的目的。那么，上好一堂具有创新潜质的科学实验课，需具备以下三点：

一要上好实验课。一堂好的实验课，不仅要求老师熟悉掌握教材内容，熟悉实验的整个过程，准备所需实验器材，更需要合理的实验设计。

合理的实验设计，是能确保科学实验课学有所得，提高实验课的正确率和可控性的基础。实验设计也是老师在上实验课前，不断实验摸索出来的合理设计。首先要求教师要进行课前模拟实验，也就是说教师要自己独自做几次实验，在做实验的过程中不断总结经验，取其精髓，去之糟粕，设计出一套完整的实验计划，有了充分的准备，才能上好一堂科学课。比如说在设计六年级下册第二单元第7课《控制铁生锈的速度》实验，就要充分考虑到已做过的第5课的实验结果：铁生锈的原因与水和空气有关。那么在设计时，就从水和空气这两个方面去设计。如果研究的问题是：铁生锈与空气有关吗？那我们的假设就是：铁生锈与空气有关，因为我们发现铁钉暴露在空气中的部分已经生锈，钉在木板中的部分没有生锈。准备的材料是：3个盘子、3枚铁钉、水、菜油。实验的方法是：用同样大小的盘子，其中两个分别装上水、菜油；把一枚铁钉放在空盘子中与空气接触，另一枚铁钉完全浸没在菜油里，还有一枚铁钉一半放在水里；每天观察一次。设计出来了，但实验需要有一个过程和时间，那么实际操作中，教师必须有一个课前做好的实验结果呈现给学生，更清楚地对学生说明进行这种设计的实验所取得的实验结果。

二要启发学生思维。学生在做小苏打和白醋的实验时，会观察到明显的化学反应现象：有大量气泡，产生了气体，并听到嗤嗤声，用手触摸玻璃杯的外壁，能够感觉到稍微比原来凉一些，将燃烧的火柴放入杯中，火焰会立即熄灭。在这里，指出科学上的结论不是随便便可以获得的，这是对学生进行科学态度教育的好机会。要让学生明白，经过研究的背后的含义，说明还需要有更多的证据。到这里，孩子们的提问就出来了：老师，书上说小苏打和白醋混合后产生的气体是二氧化碳，那就一定是二氧化碳了，可是为什么您当时说不足以判断产生的是什么气体，为什么？六年级的孩子，有了自己的思维和对事物的认知能力，仅仅去跟他们解释小苏打是碳酸氢钠的别称，白醋的主要成份是醋酸和水，小苏打和醋酸钠溶液反应是一个中和作用，碳酸根和氢离子反应生成水和二氧化碳是不够的，为了给他们解释，我在课前查阅大量资料，了解到二氧化碳气体的性质，可以让澄清的石灰水变浑浊。于是找来了一杯已澄清的石灰水，再将刚已做好的小苏打和白醋混合后的杯子拿起，把杯口缓缓倒向装有澄清石灰水的杯子，只看见澄清的石灰水马上变浑浊了。通过这个实验后，学生们明白了科学课实验的目的，不仅让学生学到了正确的知识，还在原有基础上让孩子们动手去思考和开发。

三要培养学生的兴趣。一天早上，一位男同学倒水时看到我，便喊住我并特意告诉我：宋老师，楼下操场边上的花丛里叶子下面好多蚜虫！你去看就知道了！在那个叶子的背面，有好多！我不禁笑了，这些孩子又在一次中午跑到学校后花园的水池边用长线钓乌龟和青蛙，让老师和同学们哭笑不得。当老师对他们说，快毕业了，要把心思放到学习上来，他们便不再去操场，而是开始在教室里找寻目标：蜘蛛。他们找到了好几个蜘蛛。石皓仁同学把蜘蛛喂在一个小盒子里，放在课桌右上角，一下课就跑去给蜘蛛喂水喝。我看了忍不住好笑，便问他：蜘蛛会喝水呢？他肯定地回答：喝的！它喝水呢！某学生对用显微镜观察细胞结构很感兴趣，买了一只望远镜，每晚回家后做细胞结构的实验，并发来图片让我看，并在微信里发语音给我他说他做实验的过程，科学学习兴趣很浓。1403班的这几个同学对昆虫和植物研究的兴趣为能保持整个学期一直浓厚？我认为，是开学时的放大镜实验和显微镜实验课给他们留下深刻印象了。特别是在做第一单元第一课放大镜实验课，我提前走进教室通知孩子们，在上实验课前，要去学校操场和花园里去搜集实验用的材料，如各种形状的树叶、小花瓣、小石子、小飞虫、草上的昆虫等等，越多越好，我话还没说完，孩子们一听便飞也似地跑到操场忙开了，等上课铃一响，孩子们纷纷走进教室，脸上洋溢着快乐兴奋的笑容，手上，捧着各种各样刚搜集来的实验观察材料。

校园诗廊

金色的雨滴

李若曦（8岁）

金色的雨滴落啊落
一下子落到学校的上空
一下子落到外婆家的房檐

那雨中的叶儿，像校园飞扬的旗帜
那雨中的泥土味道，是外婆藏在蜜罐里的奇妙

沙沙沙，雨滴子们在说话
她们变着戏
一会儿把天空压低，一会儿
又让天空蓝得 透明

收回太阳

丁雨薇（8岁）

一大早就起床，
我还闭着眼舍不得离开我的瞌睡

妈妈说，今天有大太阳，叫我少穿点
我听了，随便往身上套了两件衣服

可谁知啊，
没有太阳，却有风
小花小草刚才还正起劲地迎接阳光呢？

风越吹越大，我坐在屋子里打着喷嚏
阿嚏！到底是谁收回了太阳？

春天她是什么

尚云婧（8岁）

春天是什么？

我想着

春天是，原野上开出的第一枝花朵
春天是，树上鸟儿唱出的第一支歌
春天是，从南方乐回的第一群大雁
春天是
啊，孩子们春游时的第一声欢笑
(作者均系金海学校学生)



张金桂

问我：老师，放学后，我可以把试卷带回家吗？我想让爸爸看一看。为什么要带回家让爸爸看？我明知故问。因为这么难算的题我都考67分了！其他几个女孩也叽叽喳喳地跑到我面前说：老师，我没想到自己可以考那么多分，原来都觉得数学好难，现在觉得数学不是很难了。当然，对于罗语嫣这样学习基础太差的孩子，如果不是小班化教学，我想是达不到这样的教学效果的。

惊喜二：老师，我们发现了商机！

考试，对于多数孩子来说并不喜欢。但对我班的孩子来说却是一个发财的机会。记得那是中考前的一次下课后，几个孩子围着我聊天，罗语嫣跑过来问：老师，什么时候再考试啊？此话怎讲？我转过头来问她（我对她的昵称）。老师，罗语嫣她有商机。胡湘媛快言快语回答我。什么情况？我爸爸说如果我再考一次还是80分以上，就给我奖10元钱。原来盼考试是为了发财啊？不等我话落音，罗语嫣迫不及待地说：

老师，胡妍儿也悄悄告诉我她想多考几次，因为她奶奶也答应她，再考试是85分以上，就有奖励。是的是的，我也想多考几次，如果考到90分以上，爸爸也给我10元。余梓榆边说边两只手抱着我的胳膊，小脑袋靠在我身上说。尽是一群小财迷，没一点格局！我故意逗弄着这群天真无邪的孩子。哪知道孩子们涨红了脸说：老师，也不全是，您说过的大山外面的世界很精彩，现在好好读书，将来读高中上大学，就可以走出大山，我们就想好好学习，顺便赚零花钱。对于之前基础很薄弱，上课不敢发言，不是很熟练。于是我决定每天上课之前，抽一定的时间，采用全班齐背、同桌对口令、围圈开火车、老师个别辅导等方式帮助学生复习乘法口诀。通过近一个月的努力，孩子们基本能达到脱口而出，第一单元结束后，我进行了测试：最高分84，最低分67，我宣布完分数，孩子们非常惊喜。罗语嫣还迫不及待地跑到讲台前

惊喜三：老师，我们要卷 余梓榆！

去年十月的某一天，班主任龙玲老师对我说：张老师，给你分享一件事，今天下课了，几个女生找我提前要家庭作业，说中午不想休息，提前完成家庭作业，回家多了看书，这样才能卷最厉害的余梓榆，她们怎么知道卷的啊？听了龙老师的分享，我暗自高兴，看来给孩子们成功播下了你追我赶的种子。

事情是这样的，刚接手这个班，孩子们很野，不喜欢学习，更不喜欢要算还要思考的数学，为了激发孩子们的求知欲，我经常给孩子们讲我过去学生的真实故事。就在龙老师给我分享这件事的前天晚上，我接到支教前学生家长（崇实小学北校五年级）的电话：张老师，您给我帮个忙，可否给旭打个电话，让他晚上早点睡觉，我讲他不听，这孩子最喜欢